GUÍA 1: Suma de números negativos
	Problema resuelto

Carolina rindió un test que constaba de dos pruebas para postular a un trabajo. Por cada

respuesta correcta recibió 4 puntos y por cada incorrecta –1 punto. Si Carolina obtuvo –15

puntos en la primera prueba y –11 puntos en la segunda, ¿qué puntaje obtuvo en el test?

Solución El puntaje obtenido por Carolina en el test es la suma de los puntos obtenidos en cada prueba.

Esto se puede resumir en el siguiente esquema:

Procedimiento: En la primera prueba obtuvo –15 puntos; y en la segunda prueba, –11 puntos. En consecuencia, en el test obtuvo –15 + (–17) puntos.

Operación y resultado: (–15) + (–17) = –32

Respuesta: Carolina obtuvo –32 puntos en el test.




Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

En un campeonato de fútbol, el equipo A jugó tres partidos y obtuvo los siguientes resultados: en el primer partido perdió 2 – 5 , en el segundo perdió 1 – 3 y en el tercero perdió 0 – 2. ¿Cuál es la diferencia total de goles que tiene el equipo A, al terminar el campeonato?

a)

b)

c)
	Problema 2:

Sebastián rindió una prueba de 30 preguntas. Por cada respuesta correcta recibió 10 puntos; por cada respuesta incorrecta, –4 puntos; y por cada pregunta no contestada, –3 puntos. Si Sebastián respondió incorrectamente las preguntas 10 y 15, y no contestó las dos últimas preguntas, ¿qué puntaje total obtuvo por preguntas no contestadas o contestadas incorrectamente?

a)

b)

c)

	Problema 3:

Dos buceadores descendieron, cada tres días, en las aguas de Iquique durante Febrero. La primera vez bajaron a –150

metros, esto es, descendieron 150 metros bajo el nivel del

mar, la segunda vez llegaron a –147 metros; y la tercera vez, a –163 metros. ¿Cuántos metros acumuló cada deportista, en una semana?

a)

b)

c)
	Problema 4:

Mónica y Carmen juegan con tres dados, con las siguientes

reglas: se ganan puntos cuando la suma de los números de los tres dados lanzados es mayor a 10, en este caso, los puntos ganados equivalen a la suma obtenida. La

 segunda regla es: se obtienen tantos puntos negativos

(puntos en contra) como la suma de los números de los dados, siempre y cuando, la suma de dichos números sea menor o igual a 10. Carmen ha obtenido las siguientes sumas en cada una de sus jugadas: 4, 9, 15, 10, 5 y 11. ¿Cuántos puntos en contra lleva acumulados?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Una pequeña empresa de reciclaje de papel inicia sus actividades con un capital inicial de $54.700.000. El primer mes gastan $10.560.000 en la compra de maquinaria; desembolsan $543.700 en el arriendo de un local; y pagan sueldos por un monto total de $3.201.550. ¿Cuánto dinero gastó la empresa en su primer mes de funcionamiento?

a)

b)

c)
	Realiza las siguientes operaciones:

1) La suma de –590 y –698 es:

2) La suma de – 5001 y –4307 es:

3) –675+ (–201) + (-476) =

4) –2054 +(–365) + (–198) =

5) –7895 + (-3212) =

6) – 57 + (–42) + (– 532) + (– 90) =




GUÍA 2: Suma de un Entero Positivo con un Negativo.
	Problema resuelto

Carolina tenía un saldo negativo de $2035 en el banco. Si deposita $1277, ¿queda con saldo a favor o saldo en contra?, ¿a cuánto equivale el nuevo saldo?

Solución Para saber con qué saldo quedará Carolina, debemos sumar a su saldo negativo el depósito realizado. Si dicha suma es positiva, Carolina quedará con saldo a favor, en caso contrario, quedará con saldo en contra.

Esto se puede resumir en el siguiente esquema:

Procedimiento: Hay que sumar el saldo negativo más el saldo positivo.

Operación y resultado: (–2035) + 1277 = –758

Respuesta: Carolina queda con un saldo en contra de $758.



Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

En una ciudad del sur de Chile, en la mañana se registró una temperatura de –7º C. Si durante la tarde, la temperatura aumentó 12 grados y ésa fue la máxima del día, ¿cuál fue la temperatura máxima?

a)

b)

c)
	Problema 2:

Mario rindió una prueba de Matemáticas y obtuvo 36 puntos por las repuestas buenas y –13 puntos por las preguntas no contestadas. ¿Qué puntaje obtuvo en la prueba?

a)

b)

c)

	Problema 3:

El equipo A sólo jugó dos partidos en un campeonato de fútbol. En el primer partido perdió 2 – 5 y en el segundo ganó 3 – 1. ¿Con cuántos goles, en contra o a favor, terminó su participación en el campeonato?

a)

b)

c)
	Problema 4:

Mónica y Carmen juegan con tres dados bajo las siguientes reglas: se ganan puntos cuando la suma de los dados lanzados es mayor que 10 y, en este caso, se ganan tantos puntos como la suma obtenida. Cuando la suma sea menor

o igual que 10, se obtienen puntos negativos correspondientes al valor de la suma. Si Carmen ha jugado sólo dos veces y ha obtenido las siguientes sumas: -4 y 15, ¿qué puntaje acumulado tiene?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Un buzo se encuentra a –48 metros, esto es, a 48 metros bajo el nivel del mar. Al ver sobre él un banco de peces, decide subir 13 metros para quedar a nivel del cardumen. ¿A qué profundidad se encuentra, ahora, el buzo?

a)

b)

c)
	Realiza las siguientes operaciones:

1) –5501 + 307 =

2) 211 + (– 486 ) =

3) 598 + (– 598 )  + (-95)=

4) –2053 + 198 + (-41) =

5) 933 + ( –524 ) + (-85) =

6) ( –7896 ) + 212 =




GUÍA 3: Suma de Enteros.
	Problema resuelto

Una prueba de castellano, en que se evaluaban cuatro temas, tenía la siguiente asignación de puntajes: (*)
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Procedimiento: Para calcular el puntaje de las respuestas correctas, hay que sumar los puntajes positivos asignados a
los temas I y IIII. Para calcular el puntaje obtenido por las respuestas incorrectas o no contestadas, hay que sumar los puntajes negativos que corresponden a los temas II y IV.

Por último, para determinar el puntaje obtenido en la prueba, hay que sumar los puntajes anteriormente calculados.

Operaciones y resultado: Puntaje respuestas correctas: 5+15 = 20  Puntaje respuestas no correctas: –3 + (–7) = –10
Puntaje total: 20 + (–10) = 10

Respuesta: Alberto obtuvo 10 puntos en la prueba.



(*)Todos los problemas deben ser resueltos basándose en la tabla de los puntos asignados a una prueba de castellano, en el problema resuelto de la columna anterior.

Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

Si Claudia respondió correctamente sólo los temas I, II y III, ¿qué puntaje obtuvo en la prueba?

a)

b)

c)
	Problema 2:

Si Tomás respondió correctamente sólo los temas II y IV, ¿qué puntaje obtuvo en la prueba?

a)

b)

c)

	Problema 3:

Si Raúl respondió correctamente todos los temas, ¿qué puntaje obtuvo en la prueba?

a)

b)

c)
	Problema 4:

Si Magdalena no respondió ningún tema correctamente, ¿qué puntaje obtuvo en la prueba?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Si Gonzalo respondió correctamente sólo el tema IV, ¿qué puntaje obtuvo en a prueba?

a)

b)

c)
	Realiza las siguientes operaciones:

1) 21+(–12)+34 =
2) 23+89+(–75)+66 =
3) (–26)+(–17)+276 =
4) (–12)+27+(–78)+76 =
5) (–256)+762+678 =
6) (–26)+(–87)+(–37) =



GUÍA 4: Resta de Enteros Negativos
	Problema resuelto

Dos mineros descienden al fondo de una mina. Uno trabaja en un corredor subterráneo que está a –19 metros, esto es, a 19 metros de profundidad y, el otro trabaja, justo bajo su compañero, pero en un corredor que está a –35 metros. ¿A qué distancia se encuentran los mineros?

Solución Para determinar la distancia hay que calcular la magnitud de la diferencia entre ambas profundidades.

Esto se puede resumir en el siguiente esquema:

Procedimiento: Hay que restar –19 y –35

Operación y resultado: –19 – (–35) = 16

Respuesta: Los mineros se encuentran a una distancia de 16 metros.



Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

     En una ciudad muy fría, el lunes hubo –2º C y el martes –5º C, de temperatura máxima ¿Qué diferencia de temperaturas máximas hubo entre ambos días?

a)

b)

c)
	Problema 2:

En una plataforma petrolera los cimientos de las construcciones comienzan a –5 metros del nivel del mar y terminan a –24 metros del mismo nivel. ¿Cuál es la longitud de los cimientos de la plataforma?

a)

b)

c)

	Problema 3:

Si un submarino está a –36 metros del nivel del mar y otro submarino está justo debajo del anterior, a –100 metros, ¿a cuántos metros está un submarino del otro?

a)

b)

c)
	Problema 4:

El servicio meteorológico ha informado que ayer, en la Antártica, la temperatura máxima fue de –3º C y la mínima, de –15º C. ¿Qué diferencia de temperatura, en grados Celsius, hubo ayer en dicha región?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Un grupo de arqueólogos encontró dos fósiles. Según sus estimaciones, el primero data del año –717, esto es, del año 717 antes de Cristo; y el segundo, del año –123. ¿Cuántos años más tiene el primer fósil en relación al segundo?

a)

b)

c)
	Realiza las siguientes operaciones:

1) 30 – (– 40)=

2) 43 – (– 76) =

3) 75 – (– 29) =

4) 98 – (– 4) =

5) 26– (– 26) =

6) 301 – (– 187) =




GUÍA 5: Resta de Enteros Positivos y Negativos
	Problema resuelto

Un caracol está al fondo de un pozo de –25 metros y un águila sobrevuela el pozo a un altura de 575 metros. ¿Qué distancia hay entre el águila y el caracol?
Solución Para calcular la distancia que hay entre el águila y el caracol, debemos calcular la diferencia entre la altura a la cual está el águila y la profundidad del pozo.
Esto se puede resumir en el siguiente esquema:
Procedimiento: Para determinar esta diferencia debemos restar a la altura del águila que es 575 metros, la profundidad del pozo que es –25 metros.
Operación y resultado: 575 – (–25) = 575 +25 = 600
Respuesta: El águila y el caracol están a 600 metros de distancia.



Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

Durante el día, la superficie lunar tiene una temperatura de 120ºC y durante la noche, de 160ºC bajo cero, esto es –160ºC. ¿Qué diferencia de temperatura hay durante el día y

la noche en la superficie lunar?

a)

b)

c)
	Problema 2:

Una gaviota vuela a 5 metros de altura sobre el mar. Si un deportista está buceando a –5 metros, esto es, a 5 metros bajo el nivel del mar y debajo de la gaviota, ¿a qué distancia

está la gaviota del deportista?

a)

b)

c)

	Problema 3:

Si en Arica hay 15ºC; y en Puerto Montt, 1ºC bajo cero, ¿qué diferencia de temperatura hay entre ambas ciudades?

a)

b)

c)
	Problema 4:

El servicio meteorológico ha informado que mañana, en Santiago, la temperatura máxima será de 8ºC sobre cero; y la mínima, de –2ºC. ¿Qué diferencia de temperatura habrá durante el día en la capital?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Uno grupo de arqueólogos encontró dos fósiles. Según sus estimaciones, el primero data del año –78, esto es, del año 78 antes de Cristo, y el segundo data del año 48 después de Cristo. ¿Cuántos años más tiene el primer fósil con

respecto del segundo?

a)

b)

c)
	Realiza las siguientes operaciones:

1) 60 – (–30) - 65 =
2) –68 – (–76) - 12 =
3) 75 – 89 – (-40) =
4) – 109 – (–21) – (-85)=
5) 43 – (– 91) – (-63)=
6) –79 – (– 79 ) =



GUÍA 6: Resta de Enteros
	Problema resuelto

El punto de fusión del oxígeno es de –219º C y su punto de ebullición es de –183º C. ¿Cuántos grados de diferencia hay entre el punto de fusión y el punto de ebullición del oxígeno?

Solución Los grados de diferencia que existen entre ambos puntos equivalen a la resta entre el punto de fusión y el punto de ebullición del oxígeno.
Esto se puede resumir en el siguiente esquema:

Procedimiento: Hay que restar –219, que es el punto de fusión del oxígeno, a su punto de ebullición que es –183.
Operación y resultado: –219 – (–183) = –219 + 183 = –36
Respuesta: Hay –36 grados de diferencia entre el punto de fusión y el punto de ebullición del oxígeno y la magnitud de la diferencia es 36 grados Celsius.



Resuelve los siguientes problemas  indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.           (b) La operación con su resultado.      (c) La respuesta del problema.
	Problema 1:

En un día de Agosto, en la ciudad de Santiago, la temperatura mínima fue de –2ºC y la máxima fue de 25º C. ¿Qué diferencia de temperatura hubo durante el día?

a)

b)

c)
	Problema 2:

Platón, filósofo griego, nació el año –427, esto es, el año 427 antes de Cristo. Si murió el año –348, ¿cuántos años vivió?

a)

b)

c)

	Problema 3:

El servicio meteorológico ha informado que mañana, en la ciudad de Punta Arenas, la temperatura máxima será de 5º C y la mínima, de -6º C. ¿Qué diferencia de temperatura habrá mañana en esta ciudad?

a)

b)

c)
	Problema 4:

Un grupo de arqueólogos encontró dos fósiles. Según sus estimaciones, el primero data del año 200 antes de Cristo y el segundo, del año 78 después de Cristo. ¿Cuántos años

más tiene el primer fósil con respecto del segundo?

a)

b)

c)

	Problema 5:

Dos buzos están en el mar, el primero a –4 metros, esto es, a 4 metros de profundidad y el segundo a –7 metros. ¿A qué distancia están entre sí los buzos, si el primero está en la misma línea sobre el segundo?

a)

b)

c)


	Realiza las siguientes operaciones:

1)  30 – (–40) =

2) –43 – 76 =

3) 75 – (–29) =

4) –98 – (–4) =

5) –24 – (–24) =

6) 109 – 723 =




�





Si Alberto respondió correctamente sólo los temas I y III, ¿qué puntuación obtuvo en la prueba?





Solución Para calcular la puntuación final obtenida por Alberto,


debemos sumar los puntos obtenidos por las respuestas correctas más los puntos obtenidos por las respuestas incorrectas o no contestadas.





Esto se puede resumir en el siguiente esquema:














